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1. ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Η Περιφέρεια Αττικής, έχοντας σχεδόν ολοκληρώσει τη πρώτη φάση τού έργού «Ανάπλασης τού Φαληρικού 

Όρμού», με τα σύγκοινωνιακά, αντιπλημμύρικά και σύνοδά έργα ύποδομών, προχωρά στη δεύτερη φάση 

και τη δημιούργία τού Μητροπολιτικού Πάρκού. 

Με γνώμονα τη νέα Εύρωπαϊκή Πολιτική για την Πράσινη Μετάβαση καθώς και τον εμβληματικό χαρακτήρα 

τού έργού, η Περιφέρεια φιλοδοξεί να εμπλούτίσει τον ύφιστάμενο σχεδιασμό τού Πάρκού σύμφωνα με τις 

αρχές και αξίες τού Νέού Εύρωπαϊκού Bauhaus (NΕΒ), τη Βιωσιμότητα, την Αισθητική και τη Σύμπερίληψη. 

Βασική σχεδιαστική αρχή τού NEB αποτελεί η σύμμετοχική προσέγγιση και προς αύτή την κατεύθύνση, η 

Περιφέρεια Αττικής, ύλοποιεί μια σειρά ενεργειών πού έχούν σκοπό να δώσούν ενεργό ρόλο στην κοινωνία 

και σε όλούς τούς εμπλεκόμενούς φορείς. Μέσω της σύμμετοχικής αύτής διαδικασίας, επιδιώκεται η 

δημιούργία ενός κοινού οράματος για την ανάπλαση τού Φαληρικού Όρμού και τη δημιούργία τού 

Μητροπολιτικού Πάρκού, καθώς και της μελλοντικής εξέλιξης αύτού.  

Η Έρεύνα Κοινού, η οποία περιλαμβάνει τη διενέργεια έρεύνας μέσω ερωτηματολογίων αλλά και τη 

διεξαγωγή εργαστηρίων διαβούλεύσης με πολίτες, αποτελεί τη 2η Φάση μιας πολύπλεύρης προσέγγισης, 

πού δημιούργήθηκε προκειμένού να εξασφαλίσει τη σύμπερίληψη φορέων και πολιτών με απώτερο στόχο 

τον εμπλούτισμό τού σχεδίού ανάπλασης. 

 

Εικόνα 1: Προσέγγιση συμμετοχικού σχεδιασμού ανάπλασης Φαληρικού Όρμου 

Φάση Α’: Έρευνα Περιοχής & Εργαστήρια Διαβούλευσης 

Έρεύνα Περιοχής 

Σχεδιάστηκε η σύλλογή και ανάλύση στοιχείων τα οποία εστιάζούν στα χαρακτηριστικά τού πληθύσμού, 

στις αθλητικές/πολιτιστικές/ψύχαγωγικές ύποδομές και στις μείζονες γειτονικές ύποδομές (π.χ. ΣΕΦ, 

ΚΠΣΙΝ, μελλοντικό Σύνεδριακό Κέντρο taekwondo) μιας προκαθορισμένης περιοχής, πού αποτελείται κατά 

κύριο λόγο από τούς όμορούς Δήμούς της περιοχής ανάπλασης. Προσδιορίστηκαν δημογραφικοί δείκτες και 

τάσεις, ύπάρχούσες ανάγκες ύποδομών αναψύχής/ψύχαγωγίας και δύνητικές σύνέργειες με τις 

εγκαταστάσεις και τούς οργανισμούς σε κοντινή απόσταση από την περιοχή τού έργού. 

Εργαστήρια Διαβούλεύσης Σύναφών Φορέων 

Με γνώμονα το όραμα τού NEB σχετικά με τη «σύμμετοχική διαδικασία», πού προβλέπει την ανοιχτή και 

ισότιμη σύμμετοχή φορέων και πολιτών στον σχεδιασμό έργων, σχεδιάστηκαν ειδικά Εργαστήρια 

Διαβούλεύσης με σύναφείς φορείς, με στόχο την ενημέρωση και διατύπωση ερωτημάτων αναφορικά με την 

ύφιστάμενη ταύτότητα, τα χαρακτηριστικά και τις χρήσεις τού Πάρκού. Βασική επιδίωξη ήταν η δημιούργία 
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χώρων ανταλλαγής εισηγήσεων και επισημάνσεων, με απώτερο σκοπό τον εμπλούτισμό τού ύφιστάμενού 

σχεδιασμού. 

Φάση Β’: Έρευνα Κοινού 

Ερωτηματολόγια Πολιτών & Εργαστήρια Πολιτών 

Πλέον της σύμπερίληψης οργανισμών και άλλων φορέων στη σύμμετοχική προσέγγιση, η κατανόηση των 

προτεραιοτήτων και σκέψεων των πολιτών αποτελεί ζήτημα ύψίστης σημασίας. Τα Ερωτηματολόγια 

Πολιτών αποτελούν το πρώτο βήμα μίας διττής προσέγγισης πού στοχεύει στην κατανόηση των αναγκών 

και προτιμήσεων της κοινωνίας. Το δεύτερο βήμα περιλαμβάνει την πραγματοποίηση επιπρόσθετων 

εργαστηρίων με ομάδες πολιτών, κάθε ηλικίας, με στόχο την καλύτερη και ποιοτικότερη κατανόηση των 

αναγκών τούς. 

 Φάση Γ’: Ενημερωτικό Σημείωμα 

Υποβολή Προτάσεων επί Ενημερωτικού Σημειώματος 

Κατά τη διάρκεια μιας προκαθορισμένης χρονικής περιόδού, οι ενέργειες και τα αποτελέσματα της 

σύμμετοχικής προσέγγισης καθώς και το σύνολο της διαδικασίας θα δημοσιεύθούν προκειμένού να 

εξασφαλιστεί η πλήρης διαφάνεια και η ενημέρωση κάθε ενδιαφερομένού. Ο κάθε δύνητικός σύμμέτοχος 

(π.χ. φορέας/οργανισμός, πολίτες) θα έχει τη δύνατότητα να ύποβάλλει επιπλέον σχόλια στις προτάσεις 

εμπλούτισμού πού διαμορφώθηκαν από το σύνολο της σύμμετοχικής προσέγγισης. 

2. Ερωτηματολόγια Πολιτών 

2.1 Σχεδιασμός 

Με γνώμονα τη σύμπερίληψη ιδεών, αναγκών αλλά και σκέψεων των πολιτών σε ποικίλες θεματικές πού 

σχετίζονται με τη δημιούργία ενός Μητροπολιτικού Πάρκού στην Αττική, σχεδιάστηκε και ύλοποιήθηκε μία 

στοχεύμένη έρεύνα κοινού μέσω ερωτηματολογίων, τα οποία απεύθύνθηκαν σε κατοίκούς της Αττικής. Η 

έρεύνα κοινού ύλοποιήθηκε μέσω ενημέρωσης των πολιτών αναφορικά με τον σχεδιασμό τού 

Μητροπολιτικού Πάρκού καθώς και της διαδικασίας Σύμμετοχικού Σχεδιασμού πού ακολούθήθηκε και τη 

σύμπλήρωση ερωτηματολογίων κατά τη διάρκεια δια ζώσης σύνεντεύξεων σε επιλεγμένα σημεία της 

Περιφέρειας Αττικής. 

Χαρακτηριστικα  Δει γματος & Σημει α Διεξαγωγη ς Έρεύνας 

Προκειμένού το δείγμα της έρεύνας να είναι αντιπροσωπεύτικό, ως στόχος τέθηκε η διενέργεια 300 

σύνεντεύξεων και σύμπλήρωση των αντίστοιχων ερωτηματολογίων, λαμβάνοντας παράλληλα ύπόψη και 

δημογραφικά χαρακτηριστικά τού πληθύσμού όπως η ηλικιακή κατανομή και το φύλλο (π.χ. 52% γύναίκες, 

48% άνδρες). Το σύνολο των ερωτηματολογίων κατανεμήθηκε σε 10 διακριτούς Δήμούς της Αττικής, σε 

καθέναν από τούς οποίούς αναλογούσαν 30 ερωτηματολόγια προς απάντηση.  

Τα εν λόγω σημεία διεξαγωγής της έρεύνας επιλέχθηκαν βάσει μιας σειράς κριτηρίων πού αποσκοπούσαν 

στη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας και της αντιπροσωπεύτικότητας της. Η επιλογή των Δήμων 

επικεντρώθηκε στον εντοπισμό περιοχών με ύψηλή πύκνότητα πληθύσμού, με εγγύτητα στην περιοχή 

ανάπλασης τού Φαληρικού Όρμού, καλύπτοντας ταύτόχρονα το μεγαλύτερο μέρος τού λεκανοπεδίού της 

Αττικής. Εξετάστηκε επίσης η γειτνίαση με δίκτύα μεταφορών σταθερής τροχιάς τα οποία θα μπορούσαν 
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να αποτελέσούν μελλοντικές επιλογές μετακίνησης των πολιτών προς το Πάρκο. Για τον ακριβή 

προσδιορισμό των σημείων έρεύνας εντός των επιλεγμένων Δήμων, αξιολογήθηκαν και επιλέχθηκαν 

κεντρικά σημεία πού λειτούργούν ως χώροι ανάπαύσης και ψύχαγωγίας των πολιτών. Στόχος ήταν ο 

εντοπισμός σημείων στα οποία οι πολίτες θα ήταν πρόθύμοι να σύμμετάσχούν στην έρεύνα και να 

αφιερώσούν ικανοποιητικό χρόνο για τη διεξαγωγή της.  

Τα επιλεγμε να σημει α διεξαγωγη ς της ε ρεύνας κοινού  παρούσια ζονται ακολού θως. 

 

Εικόνα 2: Σημεία διεξαγωγής Έρευνας Κοινού μέσω ερωτηματολογίων 

Δεδομένού ότι το δείγμα ακολούθεί τα δημογραφικά χαρακτηριστικά της Περιφέρειας Αττικής, σύμφωνα 

με την απογραφή τού 2011, οι σύνολικοί αριθμοί ερωτηματολογίων ανά φύλο και ηλικιακή ομάδα 

παρούσιάζονται στον ακόλούθο πίνακα. 

Φύλο  ≤14 15-24 25-34 35-44 45-59 60-79 ≥80 Σύνολο 

Άντρας 21 16 24 24 29 25 5 144 

Γύναίκα 20 16 23 25 33 30 9 156 

Σύνολο 41 32 47 49 62 55 14 300 

Πίνακας 1: Συνολικός αριθμός ερωτηματολογίων ανά φύλο και ηλικιακή ομάδα 

Δομη  Ερωτηματολογι ού 

Το ερωτηματολόγιο πολιτών σχεδιάστηκε σε σύνεργασία με τα μελετητικά γραφεία πού σύμμετέχούν στο 

σχεδιασμό τού έργού και διαμορφώθηκε σε τρία διακριτά μέρη. 

Το πρώτο μέρος τού ερωτηματολογίού περιλαμβάνει ερωτήσεις πού αφορούν το προφίλ τού ερωτηθέντα 

όπως φύλο, εθνικότητα, ηλικιακή ομάδα, Δήμο μόνιμης κατοικίας, κ.ά., προκειμένού να προσδιοριστεί μια 

ολοκληρωμένη εικόνα των χαρακτηριστικών τού εκάστοτε ερωτηθέντα. Οι ερωτήσεις αύτές επιτρέπούν την 
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ανάλύση των αποτελεσμάτων με βάση τα χαρακτηριστικά αύτά, καθώς και την εξαγωγή σύμπερασμάτων 

σχετικά με τις προτιμήσεις και τις απόψεις των σύμμετεχόντων.  

Το δεύτερο μέρος τού ερωτηματολογίού αποτελείται από 3 γενικές ερωτήσεις και 16 προτάσεις 

εμπλούτισμού τού σχεδιασμού της Ανάπλασης τού Φαληρικού Όρμού και της δημιούργίας τού 

Μητροπολιτικού Πάρκού, τις οποίες οι ερωτηθέντες καλούνται να βαθμολογήσούν ως προς τη 

σημαντικότητά τούς («λίγο», «πολύ», «πάρα πολύ»). Οι προτάσεις εμπλούτισμού επικεντρώνονται στην 

ταύτότητα, τις χρήσεις και τις δραστηριότητες τού Πάρκού, σύμπεριλαμβανομένων βασικών θεματικών 

περιοχών, π.χ. βιοποικιλότητα, περιβαλλοντική εκπαίδεύση, πρόσβαση στη θάλασσα, κ.α.. Αφετηρία 

έμπνεύσης και διαμόρφωσης των εν λόγω προτάσεων αποτέλεσε η διενέργεια των Εργαστηρίων 

Διαβούλεύσης Σύναφών Φορέων (Φάση Α2), αποτέλεσμα των οποίων ήταν η σύγκέντρωση σημαντικού 

αριθμού εισηγήσεων. Εν σύνεχεία, η μελετητική ομάδα εξέτασε και αξιολόγησε τη δύνατότητα ύιοθέτησής 

τούς στον ύφιστάμενο σχεδιασμό, διαθέτοντας προς αξιολόγηση από τούς πολίτες εκείνες τις προτάσεις 

πού προκρίθηκαν. Η σύγκεκριμένη ενότητα δίνει τη δύνατότητα στούς πολίτες να προτεραιοποιήσούν τις 

προτιμήσεις και τις ανάγκες τούς σχετικά με την Ανάπλαση τού Φαληρικού Όρμού. 

Το τρίτο μέρος τού ερωτηματολογίού επιτρέπει στούς ερωτηθείς να εκφράσούν επιπλέον προτάσεις και 

ιδέες εμπλούτισμού τού Πάρκού σε ελεύθερο κείμενο. Στην σύγκεκριμένη ενότητα, προτείνεται ενδεικτικά 

να καταγραφούν σύγκεκριμένες ιδέες για χώρούς αναψύχής αλλά και για περιβαλλοντικές, αθλητικές και 

πολιτιστικές δράσεις. 

Το ερωτηματολόγιο επισύνάπτεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I. 

2.2 Διεξαγωγή Έρευνας Κοινού 

Η έρεύνα κοινού, απεύθύνόμενη σε κατοίκούς της Περιφέρειας Αττικής, ύλοποιήθηκε την χρονική περίοδο 

4-11 Μαΐού 2023. Δύο άτομα, ύπεύθύνα για τη διεξαγωγή της έρεύνας κοινού, επισκέφθηκαν τα δέκα 

προκαθορισμένα σημεία έχοντας στη διάθεση τούς τα ερωτηματολόγια σε έντύπη μορφή, και προσέγγισαν 

περαστικούς, προκειμένού να πραγματοποιήσούν επιτόπιες σύνεντεύξεις. 

Κατά την ύλοποίηση της έρεύνας, προσεγγίστηκαν μεταξύ άλλων οικογένειες με παιδιά και ζεύγάρια ή/και 

παρέες από όλες τις ηλικιακές ομάδες, σύμφωνα με τις προδιαγραφές τού δείγματος-στόχού. Πριν την 

έναρξη σύμπλήρωσης τού εκάστοτε ερωτηματολογίού, πραγματοποιήθηκε μια γενική εισαγωγή πού 

περιλάμβανε στοιχεία τού έργού της Ανάπλασης τού Φαληρικού Όρμού καθώς και τη σκοπιμότητα τού 

Σύμμετοχικού Σχεδιασμού και της διεξαγωγής της έρεύνας. Οι ύπεύθύνοι πραγματοποίησαν μία σύντομη 

περιγραφή, σε κάθε ερωτηθέντα, αναφορικά με τη γεωγραφική έκταση πού θα καλύπτει το Μητροπολιτικό 

Πάρκο, τα στάδια ύλοποίησης τού έργού, τις βασικές χρήσεις και δραστηριότητες πού προβλέπει ο 

ύφιστάμενος σχεδιασμός καθώς και τη δομή τού ερωτηματολογίού. 

2.3 Αποτελέσματα & Συμπεράσματα Ερωτηματολογίων 

Μετά το πέρας διεξαγωγής της έρεύνας κοινού, το σύνολο της πληροφορίας των ερωτηματολογίων 

αποδελτιώθηκε και οι απαντήσεις τούς αναλύθηκαν προς εξαγωγή σύμπερασμάτων. Η ανάλύση των 

απαντήσεων των ερωτηματολογίων οδήγησε σε πολύτιμα εύρήματα και σύμπεράσματα για τις προτιμήσεις 

και τις ανάγκες των πολιτών σχετικά με τη δημιούργία Μητροπολιτικού Πάρκού στην περιοχή της Αττικής. 
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1η Ενο τητα Ερωτηματολογι ού 

Αρχικά, η ανάλύση των απαντήσεων τού πρώτού μέρούς των ερωτηματολογίων σύνέβαλε στη σύνθεση τού 

προφίλ των σύμμετεχόντων. Τα κύρια σύμπεράσματα αποτύπώνονται στα ακόλούθα γραφήματα. 

Εικόνα 3: Δήμοι μόνιμης κατοικίας συμμετεχόντων ανά σημείο διεξαγωγής έρευνας 

Σύ μφωνα με τα στοιχει α, οι ερωτηθε ντες αποτελού ν κατα  πλειοψηφι α μο νιμούς κατοι κούς των Δη μων ο πού 

διεξη χθη η ε ρεύνα κοινού , ενω  με ρος αύτω ν αποτελού ν κατοι κούς γειτονικω ν, ως προς τα σημει α ε ρεύνας, 

Δη μων. 

Εικόνα 4: Φύλο και ηλικιακή κατανομή δείγματος 

Η αναλογι α ανδρω ν - γύναικω ν ανε ρχεται σε 45% - 53%, ε ναντι τού 48% - 52% πού προε βλεπε το δει γμα – 

στο χος. Ένα μικρο  ποσοστο  (2% ) των ερωτηθε ντων δη λωσαν ο τι ανη κούν σε α λλο φύ λο. Αναφορικα  με την 
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ηλικιακη  κατανομη , αν και τε θηκε σύγκεκριμε νο δει γμα-στο χος σύ μφωνα με τα στοιχει α της απογραφη ς 

πληθύσμού  της Περιφε ρειας, ύπη ρχαν μικρε ς αποκλι σεις στο τελικο  δει γμα.  

 

 
Εικόνα 5: Λοιπά χαρακτηριστικά δείγματος 

Κατα  την περι οδο διεξαγωγη ς της ε ρεύνας, το 30% των ερωτηθε ντων δη λωσαν ο τι ε χούν ανη λικα παιδια  

ενω  42% τού σύνο λού ο τι ει ναι ιδιοκτη τες ζω ων σύντροφια ς. Επιπλε ον, η πλειοψηφι α των σύμμετεχο ντων 

(~61%) δη λωσαν ο τι εργα ζονταν, με το ύψηλο τερο ποσοστο  αύτω ν να ανη κει στην ηλικιακη  ομα δα 45-59 

ετω ν. 
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Εικόνα 6: Εθνικότητα δείγματος 

Ένα σημαντικο  ποσοστο  των ερωτηθε ντων (92%) ει ναι Έλληνες πολι τες, ενω  το ποσοστο  πολιτω ν πού 

δη λωσαν ξε νη εθνικο τητα ανε ρχεται σε 8% (Αλβανι α, Ρωσι α κα.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 7: Ενδιαφέροντα & δραστηριότητες δείγματος 

Απο  το σύ νολο των σύμμετεχο ντων, περι πού το 50% δη λωσε ο τι ασχολει ται ερασιτεχνικα  με τον αθλητισμο , 

ενω  4 στούς 300 (~1,3%) ερωτηθε ντες δη λωσαν ο τι ασχολού νται επαγγελματικα . Επιπλε ον, σχεδο ν το 20% 

των ερωτηθε ντων απασχολει ται στην καθημερινο τητα  τού με δραστηριο τητες σχετικε ς με τον πολιτισμο  

σε ερασιτεχνικο  επι πεδο, ενω  3 στούς 300 σε επαγγελματικο  επι πεδο. Όσον αφορα  την εκπαι δεύση, 14% 

των ερωτηθε ντων σύμμετε χούν σε ερασιτεχνικε ς εκπαιδεύτικε ς δραστηριο τητες, ενω  15 στούς 300 

ερωτηθε ντες ει ναι εργαζο μενοι στον τομε α της εκπαι δεύσης. Τε λος, 15% των ατο μων ασχολού νται 



 

9 

 

ερασιτεχνικα  με περιβαλλοντικε ς δραστηριο τητες, ενω  3 απο  τούς ερωτηθε ντες δη λωσαν ο τι 

απασχολού νται επαγγελματικα . 

Εικόνα 8: Προτιμώμενες μέρες και ώρες επίσκεψης του Πάρκου 

Η 

σημαντικη  πλειοψηφι α των ερωτηθε ντων δει χνει μεγαλύ τερη προτι μηση στην μελλοντικη  επι σκεψη στο 

Πα ρκο κατα  τη δια ρκεια τού Σαββατοκύ ριακού. Επι σης, οι περισσο τεροι εξ αύτω ν θα προτιμού σαν και θα 

επεδι ωκαν να επισκε πτονται το πα ρκο ο λες τις ω ρες της ημε ρας (42%),  ενω  οι απογεύματινε ς ω ρες 

σύγκεντρω νούν τη δεύ τερη ύψηλο τερη προτι μηση. 

2η Ενο τητα Ερωτηματολογι ού 
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Εικόνα 9: Σημαντικότητα εύκολης πρόσβασης στο πάρκο / Προσβασιμότητα 

Τα αποτελε σματα της ε ρεύνας δει χνούν ο τι οι ερωτηθε ντες αποδι δούν μεγα λη σημασι α στην εύ κολη 

προ σβαση στο πα ρκο κατα  σειρα , με τα πο δια, τα με σα μαζικη ς μεταφορα ς αλλα  και το ποδη λατο. Ωστο σο, 

η μεταφορα  απο  και προς το πα ρκο με σω θαλα σσης δεν φαι νεται να τούς παρακινει  σημαντικα .  

 

Εικόνα 10: Σημαντικότητα ενσωμάτωσης προτάσεων σχετικά με το περιβάλλον 

Ο μεγαλύ τερος αριθμο ς των ερωτηθε ντων αποδι δει μεσαι α σημασι α στις περιβαλλοντικε ς πτύχε ς ενο ς 

πα ρκού. Τα δεδομε να πού σύλλε χθηκαν δει χνούν ο τι οι ερωτηθε ντες αναγνωρι ζούν τη σημαντικο τητα της 

παρατη ρησης διαφο ρων ειδω ν πούλιω ν και ζω ων, καθω ς και τη δημιούργι α μικρω ν περιοχω ν αφιερωμε νων 

στη φύσικη  αναγε ννηση. Επιπλε ον, ενδιαφε ρον δει χνούν για ύγροτο πούς, περιοχε ς με ενδημικα  ει δη φύτω ν 

και παρα κτιες περιοχε ς με θαλα σσια ζωη . Το ποσοστο  των ερωτηθε ντων πού δε θεωρει  σημαντικα  τα 

περιβαλλοντικα  χαρακτηριστικα  τού Πα ρκού ει ναι αρκετα  μικρο . 

 

 

 

 

Εικόνα 11: Σημαντικότητα ενσωμάτωσης προτάσεων σχετικά με τον αθλητισμό 
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Οι απαντη σεις των ερωτηθε ντων ύποδεικνύ ούν ο τι περι πού 1 στούς 3 θεωρει  χαμηλη ς σημασι α τη 

δύνατο τητα  κολύ μβησης σε πισι να και τη σύμμετοχη  σε θαλα σσια αθλη ματα, ενω  περι πού 2 στούς 3 ει τε 

μεσαι ας ει τε μεγα λης σημασι ας.  

Εικόνα 12: Ενδιαφέρον δείγματος για ενοικίαση εξοπλισμού και χειμερινή κολύμβηση 

Περισσο τεροι απο  τούς μισού ς ερωτηθε ντες δη λωσαν ο τι θα προχωρού σαν σε ενοικι αση εξοπλισμού  για 

θαλα σσια αθλη ματα εντο ς τού Πα ρκού ενω  λι γο περισσο τερο απο  το μισο  δει γμα δεν ενδιαφε ρεται για 

χειμερινη  κολύ μβηση, παρα  την προ βλεψη για ύ παρξη θερμαινο μενης πισι νας. 
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Εικόνα 13: Σημαντικότητα ενσωμάτωσης προτάσεων σχετικά με την ψυχαγωγία 

Τα εύρη ματα της ε ρεύνας δει χνούν μια ποικιλι α απο ψεων ανα μεσα στούς ερωτηθε ντες σχετικα  με τις 

δύνατο τητες ψύχαγωγι ας εντο ς τού Πα ρκού. Ένα σημαντικο  ποσοστο  (1 στούς 3 ερωτηθε ντες) αποδι δει 

ύψηλη  σημασι α στη δημιούργι α ενο ς ειδικού  χω ρού για την ψύχαγωγι α των κατοικι διων ζω ων. Επιπλε ον, η 

πλειοψηφι α των ερωτηθε ντων αξιολογει  ως μεσαι ας σημασι ας, δραστηριο τητες ο πως η παραχω ρηση 

χω ρων σε οργανω σεις πολιτω ν και η δύνατο τητα πραγματοποι ησης εκδρομω ν αναψύχη ς με θαλα σσιο 

με σο. 

Εικόνα 14: Σημαντικότητα ενσωμάτωσης προτάσεων σχετικά με την εκπαίδευση 

Οι ερωτηθε ντες αναγνωρι ζούν τη σημαντικο τητα των εκπαιδεύτικω ν χαρακτηριστικω ν τού Πα ρκού, με την 

πλειοψηφι α αύτω ν (86,3%) να τα αξιολογει  πολύ  η  πα ρα πολύ  σημαντικα . Επιπλε ον, οι ερωτηθε ντες 

θεωρού ν πολύ  σημαντικη  τη δύνατο τητα σύμμετοχη ς σε εκπαιδεύτικε ς επισκε ψεις και περιβαλλοντικε ς, 

αθλητικε ς και πολιτιστικε ς δρα σεις εντο ς τού Πα ρκού με το 50% να τούς αποδι δει ύψηλη  σημασι α. 
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Εικόνα 15: Σημαντικότητα νυχτερινής λειτουργίας του Πάρκου 

Τα αποτελε σματα της ε ρεύνας  δει χνούν ο τι οι ερωτηθε ντες δει χνούν ενδιαφε ρον για τη λειτούργι α τού 

Πα ρκού κατα  τις νύχτερινε ς ω ρες. Απο  τούς 300 ερωτηθε ντες, 53,6% αξιολογού ν την εν λο γω δύνατο τητα 

σημαντικη  και 34,6% πολύ  σημαντικη . Απο  τα ανωτε ρω εύρη ματα, προκύ πτει ε ντονο ενδιαφε ρον για την 

επε κταση τού ωραρι ού λειτούργι ας τού Πα ρκού μετα  τη δύ ση τού ηλι ού. 

Κατηγοριοποίηση Προτάσεων Εμπλουτισμού του Πάρκου 

1 Θέατρο/ Αμφιθέατρο & μούσικές εκδηλώσεις 10 
Καμπάνιες για την  προστασία τού περιβάλλοντος 
και των ζώων /ειδών προς εξαφάνιση 

2 Καντίνες & καφετέριες 11 Πισίνες & χειμερινή κολύμβηση 

3 

Γήπεδα (πάντελ, τένις, βόλεϊ, μπιτς βόλεϊ), 
αθλητικές δραστηριότητες & διοργάνωση 
τούρνούά 

12 Εκθέσεις βιβλίού / Βραδιές βιβλίού 

4 Χώροι για επιτραπέζια 13 
Πάρκα ψύχαγωγίας ζώων σύντροφιάς & δράσεις 
προστασίας αδέσποτων ζώων 

5 
Εκθεσιακοί χώροι (χωρίς ενοίκιο και με 
δωρεάν είσοδο) & χώροι διεξαγωγής 
σεμιναρίων 

14 
Χώροι κατάλληλοι για σχολικές εκδρομές / 
διοργάνωση γιορτής-πάρτύ /πικ-νικ 

6 Πάρκο Skate 15 Χώροι μελέτης 

7 Ενύδρείο  16 
Δραστηριότητες (προβολές ταινιών, ζωγραφική για 
παιδιά, κατασκεύές, ανθοκομικές εκθέσεις) 

8 Ύπαρξη επαρκούς φωτισμού 17 Όργανα γύμναστικής εξωτερικού χώρού 

9 Χώροι πρασίνού & περιπατητικές διαδρομές   

Πίνακας 2: Επιπρόσθετες προτάσεις εμπλουτισμού του Πάρκου  

Τε λος, οι επιπλε ον προτα σεις και ιδε ες εμπλούτισμού  τού σχεδιασμού  τού Πα ρκού, πού παρει χαν οι 

ερωτηθε ντες με σω ελεύ θερού κειμε νού, σύνοψι ζονται στον παραπα νω πι νακα. Πολλοι  εξ αύτω ν, το νισαν 

την ανα γκη για δημιούργι α χω ρων εστι ασης, γηπε δων και ύποδομω ν για τη φιλοξενι α εκδηλω σεων. Οι 

προτα σεις αντανακλού ν την επιθύμι α των πολιτω ν για ανεπτύγμε νες δύνατο τητες αναψύχη ς στο Πα ρκο, 

εύθύγραμμιζο μενες με προσδοκι ες για ε να ζωντανο  και πολύ -λειτούργικο  χω ρο. 
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3. Εργαστήρια Διαβούλευσης με Πολίτες 

3.1 Σχεδιασμός  

Προκειμε νού να πραγματοποιηθει  περαιτε ρω χαρτογρα φηση των αναγκω ν και των προτιμη σεων των 

πολιτω ν σε ποικι λες θεματικε ς πού σχετι ζονται με τη δημιούργι α ενο ς Μητροπολιτικού  Πα ρκού στην 

Αττικη , σχεδια στηκαν και ύλοποιη θηκαν εργαστη ρια διαβού λεύσης με στοχεύμε νες ομα δες τού πληθύσμού . 

Προσδιορι στηκαν τε σσερις ομα δες πολιτω ν και σύγκεκριμε να: 

• Άτομα τρι της ηλικι ας 

• Άτομα με Ειδικε ς Ανα γκες (ΑμΕΑ) 

• Παιδια   

• Έφηβοι 

Για την οργα νωση των εργαστηρι ων διαβού λεύσης, προσεγγι στηκαν δια φοροι αντιπροσωπεύτικοι  φορει ς 

ανα  ομα δα-στο χο πολιτω ν, απο  ο μορούς Δη μούς της περιοχη ς Ανα πλασης τού Φαληρικού  Όρμού, ο πως 

Δημοτικα  Σχολει α, Γύμνα σια, Λύ κεια και Κ.Α.Π.Η. Πιο σύγκεκριμε να, πραγματοποιη θηκαν επικοινωνι ες 

με σω τηλεφω νού και ηλεκτρονικη ς αλληλογραφι ας με εκπροσω πούς στο πλαι σιο των οποι ων 

πραγματοποιη θηκε μια σύ ντομη παρούσι αση τού αντικειμε νού και τού σταδι ού ύλοποι ησης τού ε ργού, 

καθω ς και τού σκοπού  διοργα νωσης των σύγκεκριμε νων εργαστηρι ων διαβού λεύσης. Τελικα , επιλε χθηκε 

ε νας φορε ας/οργανισμο ς ανα  ομα δα ενδιαφε ροντος βα σει διαθεσιμο τητας και προθύμι ας για σύμμετοχη .  

Κατο πιν της εξασφα λισης της σύ μφωνης γνω μης τού εκα στοτε φορε α, σύμφωνη θηκε η ημε ρα, η ω ρα και ο 

το πος διεξαγωγη ς τού κα θε εργαστηρι ού. Οι φορει ς οι οποι οι εκπροσω πησαν την εκα στοτε ομα δα πολιτω ν 

παρούσια ζονται στον παρακα τω πι νακα. 

# Ομάδα Πολιτών Φορέας 

1 Έφηβοι Πρότύπο Γ.Ε.Λ. Εύαγγελικής Σχολής Σμύρνης 

2 Παιδιά 1ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Σμύρνης 

3 Άτομα 3ης ηλικίας 5ο Ανοικτό Κέντρο Προστασίας Ηλικιωμένων Δήμού Νέας Σμύρνης 

4 Άτομα με Ειδικές Ανάγκες (ΑμΕΑ) Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων (Ε.Ο.Κ.Α.) 

Πίνακας 3: Φορείς εργαστηρίων διαβούλευσης 

Παρα λληλα, προετοιμα στηκε το ύλικο  πού θα εξύπηρετού σε τη διεξαγωγη  των εργαστηρι ων. Εκτύπω θηκαν 

δύσδια στατες εικο νες απο  τα σχε δια τού Πα ρκού πού απεικο νιζαν τις περιπατητικε ς διαδρομε ς, τις 

κολύμβητικε ς δεξαμενε ς, τις προβλη τες, κ.α., καθω ς και ε νας μεγα λος πανοραμικο ς χα ρτης τού Πα ρκού στον 

οποι ο απεικονι ζονται οι 5 α ξονες και οι μελλοντικε ς χρη σεις ανα  α ξονα πού περιλαμβα νει ο ύφιστα μενος 

σχεδιασμο ς. Επιπλε ον, προσαρμο στηκε το ερωτηματολο γιο πού ει χε αξιοποιηθει  κατα  την ε ρεύνα κοινού , 

ω στε να ανταποκρι νεται στα χαρακτηριστικα  της εκα στοτε ομα δας πολιτω ν. 

3.2 Υλοποίηση Εργαστηρίων Διαβούλευσης Πολιτών 

Τα εργαστη ρια διαβού λεύσης με ομα δες πολιτω ν ύλοποιη θηκαν τη χρονικη  περι οδο 16-31/05 απο  την 

ομα δα της Kantor Management Consultants S.A. ύπο  την ύποστη ριξη των μελετητικω ν ομα δων πού 
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σύνεισε φεραν εξι σού στην παρούσι αση τού ε ργού της Ανα πλασης τού Φαληρικού  Όρμού και στην παροχη  

διεύκρινη σεων επι  τού ύφιστα μενού σχεδιασμού . Σε κα θε ε να απο  τα εργαστη ρια διαβού λεύσης η ροη  πού 

ακολούθη θηκε η ταν παρο μοια με πρω το βη μα να αποτελει  η σύ ντομη παρούσι αση τού ε ργού και της 

ύφιστα μενης κατα στασης της ύλοποι ηση ς τού. Στη σύνε χεια πραγματοποιη θηκε λεπτομερη ς περιγραφη  

των χρη σεων και των δραστηριοτη των πού σχεδια ζονται να αναπτύχθού ν στο Πα ρκο με τη βοη θεια των 

δύσδια στατων εικο νων και τού πανοραμικού  χα ρτη. Ακολού θησαν διεύκρινιστικε ς ερωτη σεις απο  την 

πλεύρα  των σύμμετεχο ντων καθω ς και προβληματισμοι  και προτα σεις εμπλούτισμού  τού σχεδιασμού . 

Τε λος, μοιρα στηκαν τα ερωτηματολο για τα οποι α και σύμπληρω θηκαν απο  τον κα θε σύμμετε χοντα με την 

ύποστη ριξη των σύμβού λων προς αποσαφη νιση οποιασδη ποτε απορι ας.  

Πρότυπο Γ.Ε.Λ. Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης - 16/05/2023 

Εικόνα 16 και 17: Εργαστήριο διαβούλευσης με εφήβους 

Το πρω το εργαστη ριο διαβού λεύσης πολιτω ν πραγματοποιη θηκε στο Προ τύπο Γενικο  Ενιαι ο Λύ κειο 

Εύαγγελικη ς Σχολη ς Σμύ ρνης με 9 μαθητε ς, 4 αγο ρια και 5 κορι τσια, ηλικι ας 16-17 ετω ν. Οι μαθητε ς πού 

σύμμετει χαν διαμε νούν κατα  πλειοψηφι α στούς ο μορούς Δη μούς τού Πα ρκού. Πραγματοποιη θηκε 

παρούσι αση τού ε ργού και σύζη τηση επι  της σύνολικη ς εικο νας και των επιμε ρούς χρη σεων με τη βοη θεια 

τού σχετικού  χα ρτη. Οι μαθητε ς ε δειξαν ιδιαι τερο ενδιαφε ρον για τις χρη σεις τού Πα ρκού, τη 

διαφορετικο τητα ορισμε νων εξ αύτω ν σε σχε ση με τις αντι στοιχες πού εντοπι ζούν σε α λλα πα ρκα της 

Αττικη ς, ανε πτύξαν σύζη τηση για ζητη ματα καθαριο τητας και ανακύ κλωσης, και εντύπωσια στηκαν απο  τις 

προβλη τες και το ειδικα  διαμορφωμε νο νησα κι. Ακολού θως, με σω τού προσαρμοσμε νού ερωτηματολογι ού 

χαρτογραφη θηκαν τα ενδιαφε ροντα και οι δραστηριο τητε ς τούς και ιεραρχη θηκαν οι προτιμη σεις τούς επι  

των προτα σεων εμπλούτισμού . Κατα  την εξε ταση των προτα σεων, πραγματοποιη θηκαν και ριες ερωτη σεις 

πού σύνε βαλλαν στη βαθύ τερη κατανο ηση τού ύφιστα μενού σχεδιασμού  και ανε δειξαν νε ες προτα σεις οι 

οποι ες αναπτύ σσονται σε επο μενη ενο τητα. 

1ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Σμύρνης - 18/05/2023 

Δεν επετράπη η λήψη φωτογραφιών λόγω προστασίας της ιδιωτικότητας των συμμετεχόντων. 

Το δεύ τερο εργαστη ριο διαβού λεύσης πολιτω ν ύλοποιη θηκε στο 1ο Δημοτικο  Σχολει ο Νε ας Σμύ ρνης, με 

σύμμετε χοντες πε ντε κορι τσια ηλικι ας 9-11 ετω ν. Αρχικα  πραγματοποιη θηκαν ερωτη σεις σχετικα  με τις 

δραστηριο τητες πού επιλε γούν για τον ελεύ θερο τούς χρο νο, ω στε να μπορε σούν να παραλληλιστού ν στη 
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σύνε χεια με τις χρη σεις τού Πα ρκού στον Φαληρικο  Όρμο. Έπειτα, ε γινε μια απλούστεύμε νη παρούσι αση 

τού ε ργού αξιοποιω ντας το σο τις εικο νες ο σο και τον χα ρτη τού Πα ρκού. Οι περισσο τερες ασχολού νταν 

ερασιτεχνικα  με τον αθλητισμο  και σύνεπω ς ε δειξαν ιδιαι τερο ενδιαφε ρον για τις αθλητικε ς χρη σεις τού 

Πα ρκού. Στη σύνε χεια, πραγματοποι ησαν παραλληλισμο  με το πα ρκο τού Κε ντρού ΚΠΙΣΝ, το οποι ο λο γω 

εγγύ τητας με το Δη μο κατοικι ας τούς το επισκε πτονται ο λες αρκετα  σύχνα . Πραγματοποιη θηκε πλη θος 

διεύκρινιστικω ν ερωτη σεων σχετικα  με την καθαριο τητα, την προ σβαση των ατο μων με αναπηρι α στις 

κολύμβητικε ς δεξαμενε ς αλλα  και το ο νομα τού Πα ρκού, και ε γιναν προτα σεις σχετικα  με επιπλε ον χρη σεις 

πού θα επιθύμού σαν να φιλοξενηθού ν στον Φαληρικο  Όρμο. Τε λος, διαμοιρα στηκε προς σύμπλη ρωση το 

προσαρμοσμε νο ερωτηματολο γιο, το οποι ο απαντη θηκε απο  την καθεμι α. Η σύμπλη ρωση σύνοδεύ τηκε με 

επιπλε ον ερωτη σεις και οδη γησε σε παραγωγη  επιπρο σθετων γραπτω ν προτα σεων βελτι ωσης τού 

σχεδιασμού . 

5o  Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων Δήμου Νέας Σμύρνης - 30/05/2023 

Εικόνα 18 & 19: Εργαστήριο διαβούλευσης με άτομα 3ης ηλικίας 

Ακολού θως της ολοκλη ρωσης των εργαστηρι ων με παιδια  και εφη βούς, ύλοποιη θηκε η διαβού λεύση με 

α τομα τρι της ηλικι ας. Ομα δα σύμβού λων επισκε φτηκε το 5ο ΚΑΠΗ Δη μού Νε ας Σμύ ρνης και σύνομι λησε με 

7 γύναι κες και 2 α ντρες ηλικι ας 60-79 ετω ν. Λο γω της ηλικιακη ς ομα δας στην οποι α ανη κούν και τού 

ελεύ θερού χρο νού πού διαθε τούν, οι σύμμετε χοντες ασχολού νται κατα  πλειοψηφι α με πολιτιστικε ς και 

περιβαλλοντικε ς δραστηριο τητες. Παρο λα αύτα , ε δειξαν ιδιαι τερο ενδιαφε ρον για το σύ νολο των χρη σεων 

πού ε χούν προβλεφθει  στούς 5 α ξονες τού Πα ρκού. Ιδιαι τερα θετικη  εντύ πωση προκα λεσαν οι 

δύσδια στατες εικο νες πού παρούσια ζούν το πρα σινο πού καλύ πτει το σύ νολο τού Πα ρκού και οι 

περιπατητικε ς διαδρομε ς πού ε χούν προβλεφθει  το σο παραλιακα  ο σο και στα σύ νορα με την πο λη. Κατα  τη 

σύμπλη ρωση των ερωτηματολογι ων, πλην της βαθμολο γησης των προτα σεων εμπλούτισμού , 

επισημα νθηκε απο  το σύ νολο των σύμμετεχο ντων ο τι δεν προκύ πτούν επιπλε ον ιδε ες για χρη σεις και ο τι η 

προβλεπο μενη ανα πλαση ύπερκαλύ πτει τις προσδοκι ες τούς. 
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Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων (Ε.Ο.Κ.Α.) – 31/05/2023 

 Εικόνα 17: Εργαστήριο διαβούλευσης με ΑμΕΑ 

Το τελεύται ο εργαστη ριο διαβού λεύσης πολιτω ν πραγματοποιη θηκε στον χω ρο της Εθνικη ς Ομοσπονδι ας 

Κινητικα  Αναπη ρων με σύμμετε χοντες τρι α α τομα τα οποι α κινού νται με αναπηρικα  αμαξι δια, ε να α τομο με 

προ σθετα με λη κα τω α κρων και ε να α τομο με οπτικη  αναπηρι α. Αρχικα , πραγματοποιη θηκε λεπτομερη ς 

περιγραφη  τού ε ργού και των ο λων των χρη σεων και δραστηριοτη των πού ε χούν προβλεφθει  στον 

ύφιστα μενο σχεδιασμο , με ιδιαι τερη μνει α σε χαρακτηριστικα  πού εξύπηρετού ν την προ σβαση σε α τομα με 

αναπηρι α (π.χ. ρα μπες, οπτικο ς οδηγο ς, προστατεύτικα , κ.α.). Στη σύνε χεια, ε γινε αναφορα , με τη βοη θεια 

τού χα ρτη, σε ο λες τις περιπατητικε ς διαδρομε ς τού Πα ρκού οι οποι ες θα ει ναι προσβα σιμες απο  α τομα με 

αναπηρι α. Ακολού θησαν αρκετε ς διεύκρινιστικε ς ερωτη σεις σχετικα  με την προ σβαση στο Πα ρκο με Ι.Χ., τη 

δύνατο τητα προ σβασης ατο μων με αναπηρι α στα σημει α ενδιαφε ροντος εντο ς τού Πα ρκού, την ύ παρξη 

τούαλετω ν ΑμΕΑ και τις μεταξύ  τούς αποστα σεις, καθω ς και τη γενικο τερη εφαρμογη  τού ισχύ οντος 

νομικού  πλαισι ού “Δικαιω ματα των Ατο μων με Αναπηρι α (ΑμεΑ)”. Επιπρο σθετα, οι σύμμετε χοντες, ως 

εκπρο σωποι της Ομοσπονδι ας, εξε φρασαν ε ντονο ενδιαφε ρον για σύνεργασι α με την Περιφε ρεια Αττικη ς 

και τον Ανα δοχο κατασκεύη ς τού Πα ρκού, το σο κατα  τη φα ση κατασκεύη ς ο σο και κατα  την περι οδο 

δοκιμαστικη ς λειτούργι ας, προς εντοπισμο  αστοχιω ν πού θα εμποδι ζούν την απρο σκοπτη προ σβαση και 

παραμονη  ΑμΕΑ εντο ς τού Πα ρκού. Τε λος, διαμοιρα στηκε το ερωτηματολο γιο προς αξιολο γηση της 

σημαντικο τητας των προτα σεων εμπλούτισμού  και παρα θεσης οποιασδη ποτε επιπλε ον ιδε ας επι  των 

ζητημα των πού σύζητη θηκαν.  

3.3 Προτάσεις Εμπλουτισμού Εργαστηρίων Διαβούλευσης 

Σε κα θε εργαστη ριο διαβού λεύσης οι αντι στοιχες ομα δες πολιτω ν παρε θεσαν ποικι λες προτα σεις 

εμπλούτισμού  και βελτι ωσης τού σχεδιασμού  τού Πα ρκού ενω  παρα λληλα, με σω τού ειδικα  

διαμορφωμε νού ερωτηματολογι ού, αξιολο γησαν τη σημαντικο τητα ενσωμα τωσης σύγκεκριμε νων 

προτα σεων στον ύφιστα μενο σχεδιασμο . Οι προτα σεις πού δο θηκαν προς αξιολο γηση παρατι θενται στον 

ακο λούθο πι νακα.  
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# Κατηγορία Προτάσεις 

1 Προσβασιμότητα 

• Δύνατότητα πρόσβασης στο Πάρκο με: 

- Δημόσια σύγκοινωνία 

- Ποδήλατο 

- Τα πόδια 

- Θαλάσσια σύγκοινωνία 

• Δύνατότητα πρόσβασης στο Πάρκο κατά τις βραδινές ώρες 

2 Αθλητισμός 

• Σύμμετοχή σε θαλάσσια αθλήματα & ενοικίαση σχετικού εξοπλισμού 

• Δημιούργία χώρού για skate 

• Δύνατότητα κολύμβησης στις κολύμβητικές δεξαμενές 

• Δύνατότητα κολύμβησης στη θάλασσα 

3 Περιβάλλον 

• Δημιούργία παρατηρητήριού πούλιών/φύτών 

• Δημιούργία μη προσβάσιμων από το κοινό χώρων προς ενίσχύση της 

βιοποικιλότητας 

• Δημιούργία βιοτόπων  

• Ύπαρξη κέντρού ενημέρωσης για περιβαλλοντικά θέματα 

4 Πολιτισμός • Διενέργεια εκθέσεων  / εκδηλώσεων από φορείς πολιτισμού & εκπαίδεύσης 

5 Δράσεις / Ψύχαγωγία 

• Δημιούργία χώρού ψύχαγωγίας ζώων σύντροφιάς 

• Παραχώρηση χώρων σε ομάδες πολιτών 

• Δύνατότητα βόλτας με θαλάσσιο μέσο 

• Δύνατότητα διενέργειας ημερήσιων σχολικών εκδρομών 

• Δύνατότητα ενοικίασης χώρού για διοργάνωση γιορτής/εκδήλωσης 

Πίνακας 4: Προτάσεις εμπλουτισμού του σχεδιασμού του Πάρκου προς αξιολόγηση 

Πρότυπο Γ.Ε.Λ. Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης -16/05/2023 

Στο πλαι σιο ύλοποι ησης τού εργαστηρι ού διαβού λεύσης στο Προ τύπο Γ.Ε.Λ. Εύαγγελικη ς Σχολη ς Σμύ ρνης, 

οι ε φηβοι αξιολο γησαν ως σημαντικε ς η  πολύ  σημαντικε ς τις περισσο τερες προτα σεις πού 

σύμπεριλαμβα νονται στο ερωτηματολο γιο (βλ. Πι νακα 4). Εξαι ρεση αποτε λεσε η δύνατο τητα μετακι νησης 

απο  και προς το Πα ρκο με σω θαλα σσης και η δημιούργι α πα ρκού για skate και ζω ων σύντροφια ς. Επιπλε ον, 

παρο τι κατα  τη σύζη τηση αναγνω ρισαν την ανα γκη για ανα πτύξη της βιοποικιλο τητας εντο ς τού Πα ρκού, 

1 στούς 3 αξιολο γησε ως λιγο τερο σημαντικη  τη δημιούργι α χω ρων εντο ς τού Πα ρκού για παρατη ρηση της 

φύ σης (χλωρι δα-πανι δα, φύτα , ει δη πούλιω ν). Ως προς τις επιπλε ον δραστηριο τητες πού κλη θηκαν να 

επιλε ξούν, επικρατε στερες για τούς εφη βούς αναδει χθηκαν η ύ παρξη θερινού  κινηματογρα φού, η 

δημιούργι α χω ρού ύπαι θριων εκδηλω σεων και σύναύλιω ν και η τοποθε τηση τραπεζιω ν ping-pong σε 

αρκετα  σημει α τού Πα ρκού. 

Κατα  τη δια ρκεια τού εργαστηρι ού, επικοινωνη θηκαν προφορικα  απο  τούς σύμμετε χοντες μια σειρα  απο  

προτα σεις εμπλούτισμού  σχετικα  με τη βελτι ωση τού σχεδιασμού  τού Πα ρκού, οι οποι ες παρούσια ζονται 

ακολού θως: 

• Εξασφα λιση επαρκού ς αλλα  ο χι πολύ  ε ντονού φωτισμού  
• Δημιούργι α μηχανισμού  ελε γχού και περιορισμού  της πύκνο τητας των επισκεπτω ν στις πισι νες 
• Χωροθε τηση ανοιχτού  χω ρού για yoga/pilates 
• Τοποθε τηση κούτιω ν για τροφη  και νερο  ζω ων σύντροφια ς  
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• Ύπαρξη κα δων και ειδικο τερα ανακύ κλωσης σε πολλα  σημει α 
• Δημιούργι α μηχανισμού  κινη τρων για ανακύ κλωση και παροχη  επιβραβεύ σεων στις ύποδομε ς 

τού Πα ρκού 
• Αξιοποι ηση ηλιακη ς ενε ργειας 

Τε λος, σύγκεντρω θηκαν και οι γραπτε ς προτα σεις πού προε κύψαν απο  τις απαντη σεις ανοικτού  τύ πού τού 

ερωτηματολογι ού: 

• Υλοποι ηση δρα σεων σύλλογικού  καθαρισμού  τού Πα ρκού απο  επισκε πτες η /και ομα δα 
εθελοντω ν 

• Δημιούργι α μικτω ν ανοιχτω ν βιβλιοθηκω ν 
• Προ βλεψη ειδικα  διαμορφωμε νού χω ρού μελε της (με ειδικη  ση μανση) 
• Κατασκεύη  μικρο τερων προπονητικω ν γηπε δων beach volley 
• Δημιούργι α ποδηλατοδρο μων 
• Χωροθε τηση ύπαι θριων χω ρων για yoga/pilates/ενο ργανη-ρύθμικη  γύμναστικη  

 

1ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Σμύρνης - 18/05/2023 

Κατά τη σύμπλήρωση ερωτηματολογίων προέκύψαν κάποια κύρια σύμπεράσματα ως προς την αξιολόγηση 

της σημαντικότητας σύγκεκριμένων προτάσεων πού τέθηκαν (βλ. Πίνακα 4). Αναλύτικότερα, οι 

σύμμετέχούσες αξιολόγησαν ως πολύ ή πάρα πολύ σημαντικές όλες τις προτάσεις από τις παραπάνω 

κατηγορίες με 1 στις 5 να θεωρεί λιγότερο σημαντική τη δύνατότητα διενέργειας σχολικών εκδρομών, τη 

δύνατότητα βόλτας με θαλάσσιο μέσο, τη δύνατότητα επίσκεψης τού Πάρκού τις βραδινές ώρες και τη 

δημιούργία κατάλληλού χώρού για skate. Η σύγκεκριμένη ομάδα πολιτών κλήθηκε να προτεραιοποιήσει τις 

επιπλέον δραστηριότητες πού θα επιθύμούσε να ενσωματωθούν στο σχεδιασμό τού Πάρκού. Σύμφωνα με 

τις απαντήσεις πού δόθηκαν, ως επικρατέστερες αναδύονται ο ανοιχτός κινηματογράφος, το γύμναστήριο, 

το Adventure Park και η μικρή πισίνα για τηλεκατεύθύνόμενα βαρκάκια. 

Κατα  τη δια ρκεια τού εργαστηρι ού, επικοινωνη θηκαν προφορικα  απο  τις μικρε ς μαθη τριες μια σειρα  απο  

προτα σεις εμπλούτισμού  σχετικα  με τη βελτι ωση τού σχεδιασμού  τού Πα ρκού, οι οποι ες παρούσια ζονται 

ακολού θως: 

• Προσθη κη βατη ρα στις κολύμβητικε ς δεξαμενε ς 
• Προ βλεψη για ειδικη  κολύμβητικη  δεξαμενη  για τα α τομα με κινητικα  προβλη ματα/εξασφα λιση 

προ σβασης τούς στις η δη σχεδιασμε νες κολύμβητικε ς δεξαμενε ς 
• Προσθη κη νεροτσούλη θρας 
• Δημιούργι α μούσει ού ψεύδαισθη σεων 
• Δημιούργι α χω ρού με πεταλού δες εντο ς τού Πα ρκού 

Τε λος, σύγκεντρω θηκαν και οι γραπτε ς προτα σεις πού προε κύψαν απο  τις απαντη σεις ανοικτού  τύ πού τού 

ερωτηματολογι ού: 

• Υλοποι ηση δραστηριοτη των Face Painting 
• Κατασκεύη  γηπε δων πινγκ-πονγκ, βο λει , 5x5 ποδοσφαι ρού, μπα σκετ  
• Προσθη κη τραμπολι νων και γύμναστηρι ού ενο ργανης γύμναστικη ς 
• Προσθη κη πια νού διαθε σιμού για το κοινο  
• Υλοποι ηση δραστηριοτη των για θεατρικε ς ομα δες  
• Υλοποι ηση δραστηριοτη των για οικογε νειες με παιδια  (π.χ. αθλητικε ς, ζωγραφικη , ρομποτικη ) 
• Προ βλεψη για κατασκεύη  φωλιω ν για πούλια  
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• Φύ τεύση καρποφο ρων δε ντρων 
• Δημιούργι α χω ρού πού θα φιλοξενει  θαλα σσιες χελω νες 
• Προσθη κη χω ρού πατινα ζ 

Τε λος, πραγματοποιη θηκαν προτα σεις για την ονομασι α τού Πα ρκού με επικρατε στερες τις ακο λούθες: 

• Η πρα σινη γη στην Αθη να 
• Ο παραμύθε νιος το πος 
• Πα ρκο των ζω ων και των φύτω ν 
• Λούλούδο παρκο 
• Park for all 

5ο Ανοικτό Κέντρο Προστασίας Ηλικιωμένων Δήμου Νέας Σμύρνης – 30/05/2023 

Τα με λη τού ΚΑΠΗ με τα οποι α σύνομι λησε η ομα δα Σύμβού λων, ύποδε χθηκαν με ενθούσιασμο  την 

παρούσι αση τού ύφιστα μενού σχεδιασμού  και εντύπωσια στηκαν απο  τις ποικι λες δραστηριο τητες πού 

ε χούν προβλεφθει . Κύ ρια ανησύχι α τούς αποτε λεσε ο χρονοπρογραμματισμο ς της τελικη ς ύλοποι ησης τού 

ε ργού, καθω ς αποτελει  μια πρωτοβούλι α την οποι α οι περισσο τεροι γνω ριζαν απο  παλαιο τερα.  

Η σύντριπτικη  πλειοψηφι α των προτα σεων εμπλούτισμού  οι οποι ες σύζητη θηκαν (βλ. Πι νακα 4) με βα ση 

το ερωτηματολο γιο αξιολογη θηκε θετικα , τονι ζοντας ο τι τα σχε δια φαντα ζούν αρκετα  δούλεμε να και 

παρε χούν εναλλακτικού ς τρο πούς διασκε δασης σε σχε ση με οποιοδη ποτε α λλο πα ρκο ε χούν επισκεφτει  

σύλλογικα  η  με την οικογε νεια  τούς εντο ς της Αττικη ς. Μοναδικα  σημει α προβληματισμού  αποτελε σαν τα 

θαλα σσια σπορ τα οποι α η σύγκεκριμε νη ομα δα δεν αξιολογει  θετικα , ού τε εκτιμα  ο τι θα ενδιε φεραν τα 

παιδια  και τα εγγο νια τούς, και η μετακι νηση με θαλα σσιο με σο απο  και προς το Πα ρκο. Τε λος, το 50% δεν 

η ταν ε νθερμο στην προοπτικη  κολύ μβησης το σο στη θα λασσα ο σο και στις ειδικα  διαμορφωμε νες πισι νες 

ενω  μο λις 1 στούς 9 θα εξε ταζε το ενδεχο μενο χειμερινη ς κολύ μβησης, παρα  την ύ παρξη θερμαινο μενης 

πισι νας.  

Κατα  τη δια ρκεια τού εργαστηρι ού, επικοινωνη θηκαν προφορικα  απο  τούς σύμμετε χοντες μια σειρα  απο  

προτα σεις εμπλούτισμού  σχετικα  με τη βελτι ωση τού σχεδιασμού  τού Πα ρκού, οι οποι ες παρούσια ζονται 

ακολού θως: 

• Προ βλεψη για σκιω δη με ρη 
• Με ριμνα για λογικε ς τιμε ς στις ύπηρεσι ες πού θα αναπτύχθού ν εντο ς τού Πα ρκού (καφετε ριες, 

εστιατο ρια, παιχνι δια κλπ.) 
• Εξασφα λιση φύ λαξης και καθαριο τητας ύποδομω ν 
• Εύ κολη προ σβαση με το Τραμ 
• Διοργα νωση ανοικτω ν προς το κοινο  πολιτιστικω ν εκδηλω σεων χωρι ς αντι τιμο  

Απο  τις ερωτη σεις ανοικτού  τύ πού, δεν προε κύψε κα ποια επιπλε ον προ ταση εμπλούτισμού . Κύρια ρχησε η 

ικανοποι ηση απο  τις προβλε ψεις τού ύφιστα μενού σχεδιασμού  και η παρο τρύνση για την α μεση 

ολοκλη ρωση τού ε ργού.  

Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων (Ε.Ο.Κ.Α.) – 31/05/2023 

Οι απαντήσεις πού δόθηκαν από την ομάδα της Εθνικής Ομοσπονδίας Κινητικά Αναπήρων πάνω στο 

ερωτηματολόγιο πού διανεμήθηκε και τις προτάσεις πού κλήθηκαν να αξιολογήσούν ύποδεικνύούν ότι οι 

σύμμετέχοντες αναγνωρίζούν τη σημαντικότητα της πλειοψηφίας των εν λόγω προτάσεων. Πιο 
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σύγκεκριμένα, αξιολόγησαν όλες τις προτάσεις ως σημαντικές ή πολύ σημαντικές πέρα από τη σύμμετοχή 

σε θαλάσσια αθλήματα και την ενοικίαση χώρού για διοργάνωση γιορτής/εκδήλωσης οι οποίες 

χαρακτηρίστηκαν από 1 στούς 5 ως λιγότερο σημαντικές. 

Οι σύμμετέχοντες τού σύγκεκριμένού εργαστηρίού διαβούλεύσης διατύπωσαν αρκετές στοχεύμένες 

προτάσεις βελτίωσης τού σχεδιασμού οι οποίες θα σύμβάλούν στην εξασφάλιση εύκολης πρόσβασης και 

ομαλής παραμονής στο Πάρκο τόσο για τα άτομα με κινητικά προβλήματα όσο και για τα άτομα με οπτική 

αναπηρία, όπως η: 

• Εξασφα λιση προ σβασης στην πισι να για τα α τομα με κινητικα  προβλη ματα με σύγκεκριμε νες 
προδιαγραφε ς 

• Δια θεση ηλεκτρικω ν σκού τερ για μετακι νηση ατο μων με σα στο πα ρκο (ιδανικο  για α τομα με 
προ σθετα με λη πού δύσκολεύ ονται να διανύ σούν μεγα λες αποστα σεις) με προ ταση 
χωροθε τησης των σχετικω ν σταθμω ν στις δύ ο ζω νες 

• Προ βλεψη για οπτικη  ο δεύση σε ο λα τα μονοπα τια τού πα ρκού πού οδηγού ν σε σημει α 
ενδιαφε ροντος (πε ρα απο  τούς κύ ριούς παρα λληλούς και κα θετούς α ξονες) 

• Μετακι νηση τού οδηγού  οπτικη ς ο δεύσης στην αντι θετη πλεύρα  τού δρο μού ω στε να ύπα ρχει 
σημαντικη  απο σταση απο  τη σχα ρα ομβρι ων προς αποφύγη  ατύχη ματος 

• Προ βλεψη για ακούστικη  περιγραφη  στα κε ντρα ενημε ρωσης, στα σημει α ενδιαφε ροντος & 
προσθη κη QR codes στα σχετικα  σημει α 

• Προ βλεψη για κούμπα κι σε κα θε πύ λη με ακούστικη  περιγραφη  για το τι περιλαμβα νεται στην 
εκα στοτε περιοχη  καθω ς και προ βλεψη για ενημε ρωση των ατο μων με οπτικη  αναπηρι α κατα  
την μετα βαση σε α λλη ζω νη 

• Προσθη κη προστατεύτικω ν στα γη πεδα (αφρολε ξ στις περιφρα ξεις και στις κολω νες) 
• Αντικατα σταση ορισμε νων παγκακι ων με πα γκούς για πικνι κ  

 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ερωτηματολόγια πολιτών 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηματολογίων πού σύλλέχθηκαν στο πλαίσιο της έρεύνας κοινού, η 

σημαντική πλειοψηφία των ερωτηθέντων έδειξε μεγαλύτερη προτίμηση στην επίσκεψη τού πάρκού κατά 

τη διάρκεια τού Σαββατοκύριακού. Επίσης, οι περισσότεροι από τούς ερωτηθέντες δήλωσαν ότι προτιμούν 

να επισκέπτονται το πάρκο όλες τις ώρες  της ημέρας ενώ ταύτόχρονα παρούσίασαν έντονο ενδιαφέρον για 

την επέκταση τού ωραρίού λειτούργίας τού πάρκού μετά τη δύση τού ηλίού. 

Τα αποτελέσματα της έρεύνας δείχνούν επίσης ότι οι ερωτηθέντες αποδίδούν μεγάλη σημασία στην εύκολη 

πρόσβαση στο Πάρκο με κάθε μέσο, με την πλειοψηφία αύτών να θεωρεί σημαντικότερη τη δύνατότητα 

πρόσβασης με τα πόδια και λιγότερο σημαντική μέσω θαλάσσης (θαλάσσιο ταξί). 

Επιπρόσθετα, ο μεγαλύτερος αριθμός των ερωτηθέντων αποδίδει μεσαία έως ύψηλή σημασία στις 

περιβαλλοντικές πτύχές ενός πάρκού, όπως τη δύνατότητα παρατήρησης διάφορων ειδών πούλιών και 

ζώων, τη δημιούργία μικρών περιοχών αφιερωμένων στη φύσική αναγέννηση καθώς και τη δημιούργία 

βιοτόπων. 

Ένα σημαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων θεωρεί μεσαίας σημασίας τη δύνατότητά κολύμβησης σε πισίνα 

και τη σύμμετοχή σε θαλάσσια αθλήματα, με την πλειοψηφία αύτών να είναι πρόθύμοι να ενοικιάσούν 
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σχετικό εξοπλισμό εντός τού πάρκού. Αντίθετα, τόσο η κολύμβηση στη θάλασσα όσο και τα θαλάσσια σπορ, 

κατατάσσονται στις τελεύταίες προτιμήσεις των ερωτηθέντων. 

Επιπλέον, η πλειοψηφία τού δείγματος αξιολογεί ως πολύ σημαντικές δραστηριότητες τη φιλοξενία 

εκθέσεων, την προσφορά χώρων για οργανώσεις πολιτών, τη δύνατότητα εκδρομών αναψύχής και την 

ενοικίαση χώρού στο Πάρκο για γιορτές και εκδηλώσεις. 

Τέλος, μέσω των πρόσθετων προτάσεων και ιδεών εμπλούτισμού τού σχεδιασμού τού Πάρκού πού 

παρείχαν οι ερωτηθέντες μέσω ελεύθερού κειμένού, παρατηρήθηκε ότι η πλειοψηφία αύτών καλύπτεται 

πλήρως από τον ύφιστάμενο σχεδιασμό. Οι νέες προτάσεις εμπλούτισμού πού καταγράφηκαν αφορούν 

κατά κύριο λόγο δράσεις πού θα είχε ενδιαφέρον να εξεταστούν προς ύιοθέτηση κατά τη φάση λειτούργίας 

τού Πάρκού. Οι νέες προτάσεις πού εντοπίστηκαν είναι οι παρακάτω:  

- Καμπάνιες για την  προστασία τού περιβάλλοντος και των ζώων /ειδών προς εξαφάνιση 
- Ενύδρείο 
- Βραδιές βιβλίού 
- Δράσεις προστασίας αδέσποτων ζώων 
- Ανθοκομικές εκθέσεις 
- Χώροι μελέτης 

Εργαστήρια Διαβούλευσης με Ομάδες Πολιτών 

Τα τε σσερα εργαστη ρια διαβού λεύσης πού ύλοποιη θηκαν με ομα δες πολιτω ν σύνε βαλαν σημαντικα  στη 

χαρτογρα φηση των αναγκω ν και των προτιμη σεων των πολιτω ν σε ποικι λες θεματικε ς, σχετικα  με τη 

δημιούργι α ενο ς Μητροπολιτικού  Πα ρκού στην Αττικη . Πιο σύγκεκριμε να, οι σύμμετε χοντες ει χαν τη 

δύνατο τητα να ενημερωθού ν σχετικα  με το ε ργο, να ύποβα λλούν διεύκρινιστικε ς ερωτη σεις, να προβού ν σε 

αξιολο γηση σύγκεκριμε νων προτα σεων καθω ς και να διαμορφω σούν εναλλακτικε ς οι οποι ες θα μπορού σαν 

να ενσωματωθού ν στον ύφιστα μενο σχεδιασμο  τού Πα ρκού τού Φαληρικού  Όρμού. 

Στο πλαι σιο ύλοποι ησης τού εργαστηρι ού διαβού λεύσης με εφη βούς, διαμορφω θηκαν προτα σεις σχετικα  

με την προ βλεψη για ε λεγχο και περιορισμο  της πύκνο τητας επισκεπτω ν στις πισι νες, τη διοργα νωση 

δρα σεων καθαρισμού , την ύ παρξη κα δων ανακύ κλωσης αλλα  και την παροχη  νερού  και τροφη ς για τα ζω α 

σύντροφια ς. Αναφορικα  με τις χρη σεις πού θα διαθε τει το Πα ρκο, ε ντονο ενδιαφε ρον ύπη ρξε για τη 

δημιούργι α ανοιχτω ν βιβλιοθηκω ν, χω ρων μελε της, ύπαι θριων χω ρων yoga/pilates/ενο ργανης-ρύθμικη ς 

γύμναστικη ς καθω ς και μικρω ν προπονητικω ν γηπε δων μπιτς βο λει . 

Κατα  τη δια ρκεια τού εργαστηρι ού διαβού λεύσης με μικρα  παιδια , εκφρα στηκε ε ντονα η επιθύμι α απο δοσης 

ονο ματος στο Πα ρκού και προτα θηκε ε να ο νομα απο  την κα θε σύμμετε χούσα. Επιπλε ον, διαμορφω θηκαν 

προτα σεις σχετικα  με την εξασφα λιση εύ κολης προ σβασης των ατο μων με αναπηρι α στις κολύμβητικε ς 

δεξαμενε ς, την ύ παρξη βατη ρα και νεροτσούλη θρας καθω ς και τη διοργα νωση δραστηριοτη των για 

οικογε νειες και θεατρικε ς ομα δες. Αναφορικα  με τις περιβαλλοντικε ς πτύχε ς τού Πα ρκού, τα μικρα  παιδια  

ε δειξαν ενδιαφε ρον για την προ βλεψη χω ρων πού θα φιλοξενού ν φωλιε ς πούλιω ν, πεταλού δες, θαλα σσιες 

χελω νες καθω ς και για τη φύ τεύση καρποφο ρων δε ντρων. Τε λος, διαμορφω θηκαν προτα σεις σχετικα  με τη 

δημιούργι α γηπε δων πινγκ-πονγκ, βο λει , 5x5 ποδοσφαι ρού και μπα σκετ. 

Τα α τομα τρι της ηλικι ας εξε φρασαν την ικανοποι ηση τούς για τον ύφιστα μενο σχεδιασμο  τού Πα ρκού αλλα  

και την ανησύχι α τούς σχετικα  με τον χρονοπρογραμματισμο  της τελικη ς ύλοποι ησης τού ε ργού. Η 

σύγκεκριμε νη ομα δα πολιτω ν δεν αξιολο γησε θετικα  την ενσωμα τωση θαλα σσιων αθλημα των στις χρη σεις 

τού Πα ρκού. Παρα λληλα, διαμορφω θηκαν προτα σεις οι οποι ες αφορού ν την προ βλεψη σημει ων με σκια , 
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την εξασφα λιση εύ κολης προ σβασης με το Τραμ καθω ς και την προ βλεψη για ζητη ματα φύ λαξης και 

καθαριο τητας τού Πα ρκού. Αναφορικα  με τις χρη σεις τού Πα ρκού τού Φαληρικού  Όρμού, προτα θηκε η 

παροχη  ύπηρεσιω ν εστι ασης με προσιτε ς τιμε ς αλλα  και η διοργα νωση πολιτιστικω ν εκδηλω σεων α νεύ 

αντιτι μού. 

Τε λος, τα α τομα με ειδικε ς ανα γκες διαμο ρφωσαν αρκετε ς προτα σεις οι οποι ες θα σύμβα λλούν στην 

εξασφα λιση εύ κολης προ σβασης και ομαλη ς παραμονη ς στο Πα ρκο για ο λούς τούς επισκε πτες με κινητικα  

προβλη ματα καθω ς και για ο σούς διαθε τούν οπτικη  αναπηρι α. Οι προτα σεις εστια ζούν στην προ σβαση των 

προαναφερθεισω ν ομα δων στις κολύμβητικε ς δεξαμενε ς και σε ο λα τα σημει α ενδιαφε ροντος εντο ς τού 

Πα ρκού, καθω ς και στην ύ παρξη ακούστικη ς περιγραφη ς το σο στα κε ντρα ενημε ρωσης ο σο και στα 

ύπο λοιπα σημει α ενδιαφε ροντος. Επιπλε ον, ε μφαση δο θηκε στην προ βλεψη ενημε ρωσης των ατο μων με 

οπτικη  αναπηρι α σχετικα  με τις διαθε σιμες χρη σεις ανα  ζω νη καθω ς και στην ειδοποι ηση  τούς κατα  τη 

μετα βαση απο  τη μι α ζω νη στην α λλη. Παρα λληλα, προτα θηκε να εξεταστει  το ενδεχο μενο δια θεσης 

ηλεκτρικω ν σκού τερ για μετακι νηση των ΑμΕΑ εντο ς τού Πα ρκού. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Εύχαριστούμε θερμά όλούς τούς φορείς πού ενστερνίστηκαν το όραμα των Εργαστηρίων Διαβούλεύσης και 

ύποδέχθηκαν την ομάδα σύμβούλων στις εγκαταστάσεις τούς. Η ένθερμη σύμμετοχή των φορέων αλλά και 

ειδικότερα των μελών τούς στις σύζητήσεις πού πραγματοποιήθηκαν, παρείχε ύψηλής ποιότητας ύλικό, 

πληροφορίες και ιδέες για τον εμπλούτισμό τού ύφιστάμενού σχεδιασμού της Ανάπλασης τού Φαληρικού 

Όρμού και τη δημιούργία Μητροπολιτικού Πάρκού. 

Όλες οι προτα σεις, διαβιβα στηκαν στην ομα δα μελετητω ν και σύμβού λων τού Έργού η οποι α θα τις 

επεξεργαστει , θα διαβούλεύτει  και θα επανε λθει με σχολιασμο  και πορι σματα σχετικα  με την ενσωμα τωση  

τούς.  

Η ομα δα σύμβού λων και μελετητω ν, παραμε νει στη δια θεση  σας για οποιαδη ποτε επικοινωνι α. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΗΜΕΡΑ: __________                                                      ΔΗΜΟΣ / ΣΗΜΕΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ: ____________________________ 

ΩΡΑ: ______________ 

ΜΕΡΟΣ Α’ 

1. Παρακαλώ δηλώστε το Φύλο σας; 

Άνδρας   Γύναίκα   Άλλο   
 

 

2. Ποια είναι η χώρα καταγωγής σας; 

Ελλάδα  Άλλη:        _____________________ 
 

 

3. Ποιος είναι ο Δήμος μόνιμης κατοικίας σας; 

Δήμος __________________________________ 
 

 

4. Σε ποια ηλικιακή ομάδα ανήκετε; 

< 14   15-24   25-34   35-44   45-59   60-79   > 80   
 

 

5. Έχετε ανήλικα τέκνα; 

Ναι    Όχι    
 

 

6. Έχετε ζώο συντροφιάς (σκύλο); 

Ναι    Όχι    
 

 

7. Εργάζεστε την τρέχουσα περίοδο; 

Ναι    Όχι   
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8.  Απασχολείστε στην καθημερινότητά σας (ερασιτεχνικά ή επαγγελματικά) με δραστηριότητες 

σχετικές με: (μπορείτε να απαντήσετε πάνω από μία επιλογή) 

 

τον αθλητισμό   

ερασιτεχνικά   

επαγγελματικά   

 

τον πολιτισμό    

ερασιτεχνικά   

επαγγελματικά   

την εκπαίδευση   

ερασιτεχνικά   

επαγγελματικά   

το περιβάλλον     

ερασιτεχνικά   

επαγγελματικά   

 

9. Ποιες ημέρες και ώρες θα προτιμούσατε να επισκεφθείτε ένα Πάρκο;  

(μπορείτε να απαντήσετε όσες επιλογές σας εξυπηρετούν) 

Δεύτέρα  

 
Τρίτη   Τετάρτη   Πέμπτη   Παρασκεύή   Σάββατο   Κύριακή   

Ώρες προτίμησης: _______________ 
 

 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Γενικές Ερωτήσεις Βαθμολόγηση Σημαντικότητας 

1. Πόσο σημαντική θεωρείτε την εύκολη πρόσβασή 

σας στο Πάρκο πεζή? 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

2. Πόσο σημαντική θεωρείτε την εύκολη πρόσβασή 

σας στο Πάρκο με ποδήλατο? 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

3. Πόσο σημαντική θεωρείτε την εύκολη πρόσβασή 

σας στο Πάρκο με δημόσια σύγκοινωνία? 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 
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Προτάσεις εμπλουτισμού του σχεδιασμού της 

Ανάπλασης του Φαληρικού Όρμου 

 

 

 

Βαθμολόγηση Σημαντικότητας 

4. Θα σας ενδιέφερε να έχετε τη δύνατότητα να 

παρατηρήσετε διάφορα είδη πούλιών και φύτών 

στο φύσικό τούς περιβάλλον, από ειδικά 

διαμορφωμένούς χώρούς εντός τού Πάρκού;  

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

5. Θα σας ενδιέφερε να μπορείτε να κάνετε 

θαλάσσια σπορ (κανό και θαλάσσια ποδήλατα) 

εντός τού Πάρκού; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

Αν ναι, θα νοικιάζατε εξοπλισμό εντός τού Πάρκού; Ναι    Όχι    

6. Θα σας ενδιέφερε η δημιούργία χώρού 

ψύχαγωγίας ζώων σύντροφιάς εντός τού 

Πάρκού; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

7. Θα σας ενδιέφερε η διενέργεια εκθέσεων / 

εκδηλώσεων εντός τού Πάρκού από 

σημαντικούς φορείς πολιτισμού και 

εκπαίδεύσης, όπως ΕΜΣΤ, ΚΠΣΝ, Εύγενίδειο, 

Ωδείο Αθηνών, Εθνική Πινακοθήκη κλπ.;  

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

8. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα παραχώρησης 

χώρων εντός τού Πάρκού για χρήσεις από 

οργανώσεις πολιτών (π.χ. περιβαλλοντικές 

οργανώσεις, φιλανθρωπικές οργανώσεις, κ.ά.); 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

9. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα κολύμβησης και 

αναψύχής στις ειδικά διαμορφωμένες μεγάλες 

κολύμβητικές δεξαμενές (πισίνες) 100 μέτρων 

μήκούς, εντός τού Πάρκού;  

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 
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Θα κολύμπούσατε και το χειμώνα; Ναι    Όχι    

10. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα κολύμβησης 

εντός τού Πάρκού εύρύτερα, με ψύχαγωγικό 

χαρακτήρα? 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

11. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα μετακίνησης 

από και προς το Πάρκο μέσω θαλάσσης 

(θαλάσσια σύγκοινωνία); 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

12. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα βόλτας, με 

ψύχαγωγικό χαρακτήρα, στη θαλάσσια περιοχή 

τού Φαλήρού με θαλάσσιο μέσο; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

13. Θα σας ενδιέφερε η λειτούργία τού Πάρκού κατά 

τις βραδινές ώρες (μετά τη δύση τού ήλιού), με 

πρόβλεψη για ασφάλεια και φύλαξη τού χώρού, 

καθώς και επαρκούς φωτισμού; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

14. Πόσο σημαντική θεωρείτε την ύπαρξη μικρών 

περιοχών εντός τού Πάρκού ΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΩΝ 

από το κοινό, προκειμένού να ενισχύθεί η 

φύσική αναγέννηση, το περιβάλλον και η 

βιοποικιλότητα; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

15. Θα σας ενδιέφερε η ύπαρξη εντός τού Πάρκού: Λίγο Πολύ Πάρα πολύ 

a. Μικρών ύγροτόπων (περιοχές με ρηχά 

νερά) για την άγρια ζωή;   
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b. Περιοχών με ενδημικά είδη φύτών (φύτά 

πού αναπτύσσονται/ταιριάζούν στο κλίμα 

της περιοχής); 
 

 

 

 

 

 

 

c. Περιοχών με θαλάσσια ζωή, στα 

παραθαλάσσια σημεία τού Πάρκού;  

 

 

 

 

 

 

16. Θα σας ενδιέφερε η ύπαρξη ενός κέντρού 

ενημέρωσης εντός τού Πάρκού (σχετικά με 

περιβαλλοντικά θέματα, θέματα ανακύκλωσης 

κ.ά.); 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

17. Πόσο σημαντική θεωρείτε τη δύνατότητα 

σύμμετοχής σε εκπαιδεύτικές επισκέψεις και 

περιβαλλοντικές, αθλητικές και πολιτιστικές 

δράσεις εντός τού Πάρκού;  

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

18. Πόσο σημαντική θεωρείτε τη δύνατότητα 

διενέργειας ημερήσιων εκδρομών σχολείων και 

εκπαιδεύτικών οργανισμών στο Πάρκο; 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 

 

 

 

19. Θα σας ενδιέφερε η δύνατότητα ενοικίασης 

χώρού μέσα στο Πάρκο για να διοργανώσετε 

κάποια γιορτή / εκδήλωση (π.χ. πικνίκ, γενέθλια, 

κ.ά.); 

Λίγο 

 

 

 

Πολύ 

 

 

 

 

Πάρα πολύ 
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ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Eπιπλέον προτάσεις και ιδέες εμπλουτισμού του Πάρκου (Παρακαλώ συμπληρώστε σε ελεύθερο 

κείμενο) 

Ενδεικτικά:  

Ιδέες για συγκεκριμένους χώρους αναψυχής 

Ιδέες για συγκεκριμένες περιβαλλοντικές δράσεις 

Ιδέες για συγκεκριμένες αθλητικές δράσεις 

Ιδέες για συγκεκριμένες πολιτιστικές δράσεις 

 

 


